



«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Прелей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 8 (57)
октябрь 2011 г.

www.islam.maykop.ru/svet

6-9 ноября 2011 г. – Праздник Курбан-Байрам

Уважаемые мусульмане Республики Адыгея!

Поздравляем вас с великим духовным праздником – Курбан-Байрам!

Этот день – огромное событие в жизни всех мусульман. Оно несет в себе свет добра и милосердия, идею мира и согласия, уважительного отношения к вековым традициям, любви и сострадания.

Сегодня огромная радость переполняет сердца верующих. В день великого праздника люди объединяются в борьбе с нуждой и равнодушием, и это становится для них источником новых сил.

Мусульманам Адыгеи всегда были присущи веротерпимость и миролюбие, бережное отношение к традициям добрососедства и взаимопонимания, стремление протянуть руку помощи всем, кто нуждается в поддержке и заботе.

Убеждены, что мусульмане Адыгеи будут и впредь вносить весомый вклад в укрепление межнационального и межконфессионального согласия, нравственных и моральных принципов, сохранение бесценного культурно-исторического наследия всех народов, проживающих в республике.

Пусть великий праздник Курбан-Байрам принесет в каждый дом радость, душевное тепло и надежду! Желаем вам и вашим близким здоровья, счастья, чистоты и силы духа, благополучия, процветания и успехов во всех добрых делах!

Глава Республики Адыгея
А. К. ТХАКУШИНОВ

Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея
Ф. П. ФЕДОРКО

Алахьэу ГукIэгъушIэу, ГукIэгъу зыхьлым ыцIэкIэ!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэурэ быслымэнхэм афэкIо

Гуфэбэныгъэ ин хэлыу быслымэн пстэу Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр ащыпсэухэрэм Къурмэн мэфэ лъапIэм фэшIыкIэ тышгъуфэгъушIо. ШъуинэкI-нэмазхэри, шъуитхьальгъухэри, шъуишIушIэ сэдэкъэ пстэухэри Алахьым къабыл шъуишIын. Къурмэн мэфэ лъапIэр дунаем тет быслымэн пстэу ми агъэлапIэу хагъэунэфыкIы. Быслымэн диныр зылъжырэ нэбгырэ миллиардым ехьурэхэм Тхам шIошгъхуныгъэу фырялэр джыри нахь мэпытэ!

Быслымэнхэм ямызакъоу, нэмыкI динхэм арылажьэхэрэми, динэу алэжырэмы емьлытыгъэу, Тхьэр зэрэзым шыхьат рыхьурэ пстэу ми тафэгъушIо. Алахьталэм Къурмэн мафэ тыгыригъэхьанэу, Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр щызэдэлпсэурэ лъэпкэ пстэу ми, тицIыкIуи тиини, тыпсаухэу, тхьагъохэмрэ мамырныгъэ хьархэмрэ тигъогогъухэу тызэдышигъэ-Iэнхэу, Ислъам дин къабзэмрэ лъэпкэ шэн-хэбзэ дахэхэу лIэшIэгъу пчъагъэхэм къызэпырахи тинахьыжьхэм къытлгъагъэIэсыгъэхэмрэ зыпкэ идгъэуцожьынхэу, мамырныгъэрэ рэхьатныгъэрэ зэрылышIт хэгъэгоу Тхьэм тишIынэу тельгъу!

Къурмэн мэфэшхом гухэлъышIоу тиIэхэр Тхьэм къыддигъэхьунхэу, тихахьохэр нахьыбэу, тихэкI мэкIэ дэдэу тишIынкIэ, ынэшIу къытцигъэфэнышI ирукIэгъушIухэм тащымгъэкIэнкIэ тельгъу. Алахьым титхэлъгъэухэр къабыл ышIыных!

Адыгэ Республикэм ыкIи Пшызэ шьольыр
ащыпсэурэ быслымэнхэм ямуфтиеу
ЕМЫЖ Нурбий

Во имя Аллаха, Всемилоостивого, Милосердного!

Обращение к мусульманам Респуб- лики Адыгея и Краснодарского края

От всей души поздравляю всех мусульман Республики Адыгея и Краснодарского края с великим праздником Курбан-Байрам. Прошу Аллаха, чтобы он вознаградил вас за ваши молитвы, ваш пост и другие благие дела. Курбан-Байрам сегодня празднуют все мусульмане мира, насчитывающих свыше полутора миллиарда правоверных.

С этим светлым праздником также поздравляю последователей других монотеистических религий, всех верующих в Единого и Единственного Бога.

Да благословит Аллах нас, от мала до велика, всех жителей Республики Адыгея и Краснодарского края! Да одарит нас Аллах крепким здоровьем и счастьем, миром и спокойствием. Да озарит нас всех Свет Ислама! Да возродятся наши красивые обычаи и морально-нравственные качества, сохранившиеся через века благодаря нашим предкам.

Молю Аллаха, чтобы он ответил на наши молитвы, чтобы даровал нам больше радости в жизни.

Да будет над нами всегда Милость и Благословение Всевышнего Аллаха!

Муфтий Республики Адыгея и
Краснодарского края
Нурбий ЕМИЖ

ИД АЛЬ-АДХА (КУРБАН-БАЙРАМ) – ПРАЗДНИК

ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ

Язычники по невежеству считали, что умиловить их жестоких и кровожадных богов можно только принесением в жертву человека – самого сильного и непорочного, как правило – сына-первенца. А лично получить милость от этих богов можно только, ритуально съев мясо и выпив кровь принесенного в жертву человека, – в этом случае в них будто бы войдет душа и свойства этого героя.

И вот среди тьмы невежества и жестокости нашелся праведник – **Ибрахим** (Авраам), мир ему, который отказался считать богами звезды и другие сотворенные вещи. Он исповедал веру в Единственного Бога – Аллаха, Всемогущего Творца, Повелителя Вселенной.

Аллах решил испытать его веру, повелев ему принести в жертву единственного своего сына **Исмаила** (мир ему). Ибрахим выполнил волю Всевышнего и фактически готов был принести сына в жертву. Однако, Милостивый и Милосердный Повелитель не дал пролиться крови человека, ибо это противно Его воле: нож не принес Исмаилу никакого вреда.

Испытав веру Ибрахима, Аллах не только сохранил ему сына, но и явил, что Единственный Бог – Милостив, Ему не нужны кровавые жертвы. На все последующие века человечеству было дано веление Всевышнего: грехи будут прощены только Создателем по вере человека, подобной вере Ибрахима (Авраама), подкрепляемой добрыми делами и исполнением Закона Единственного Бога.

Тем самым, суть праздника – **в запрете на пролитие человеческой крови**. Это особенно актуально сегодня, когда Ислам пытаются обвинить в некоей жестокости, стремлении к кровопролитию. Говоря языком светского общества, **Курбан-Байрам** – это великий праздник монотеизма и первый праздник гуманизма в истории человечества.

Начиная с захода солнца накануне дня **Ид аль-Адха** (праздник жертвоприношения) и до **Ид-намаза** мусульмане читают **такбир** (такбир – произнесение «Аллаху акбар»). Такбир читают и в мечетях, и дома, и на улице, и на площадях – везде.

Кроме того, такбир читается и после каждого намаза сразу по завершении намаза до начала **азкаров** – молитв, читаемых после намаза, начиная со дня Арафата и заканчивая предзакатным намазом последнего дня **ташриха**, то есть 13-го числа **Зуль-Хиджа**.

Ночь с 9-го на 10-е Зуль-Хиджа желателно оживить богослужением, то есть провести во всю ночь бдения и богослужения. Если нет возможности сделать это, то постарайтесь оживить последнюю треть ночи или хотя бы малую ее часть. Если и это затруднительно, то постарайтесь хотя бы ночной и утренний намазы совершить коллективно (с джамаатом) в мечети.

После полуночи желателно совершить полное омовение по случаю праздника (нийят произносятся примерно так: «Я намереваюсь совершить полное суннат-омовение по случаю праздника Курбан-Байрам во имя Всевышнего Аллаха. Аллаху акбар»), постричь волосы и ногти, то есть заняться личной гигиеной.

Если вы не смогли оживить эту ночь богослужением, то утром встаньте пораньше, совершите полное омовение, постригите волосы и ногти, наденьте чистую одежду (лучше новую), надушите

(продолжение на стр. 2)

ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- **ПОКЛОНЕНИЕ** 3
- **ЛЕЧЕНИЕ КОРАНОМ** 3
- **ДУХОВНЫЙ МИР ЖИТЕЛЕЙ АУЛА УРУПСКОГО (ШЪХЪАЩЭФЫЖЬ)**..... 4

НОВОСТИ НАШЕГО РЕГИОНА ПАЛОМНИКОВ ПРОВОДИЛИ В СЧАСТЛИВЫЙ ПУТЬ!

Группа паломников из Адыгеи и Краснодарского края **26 октября 2011 года** отправилась в Священные земли Ислама.

У здания Соборной мечети города Майкопа, со слезами радости и с трепетом в душе, паломники попрощались со своими родственниками, которые приехали их проводить.

Представители Духовного управления мусульман с наилучшими пожеланиями молитвами проводили счастливых паломников в добрый путь.

«Мы будем молиться за всех людей, за всех мусульман, за их благополучие, за солнечную Адыгею, — сказал репатриант из Косово **Искандер Цей**, предки которого в свое время вынуждены были покинуть адыгскую землю. Вероятнее всего, они в наибольшей степени ценят и ощущают теплоту родной земли. Мы будем молиться за то, чтобы на адыгской земле, на земле наших предков всегда царил мир и покой, а адыгов становилось все больше и больше. Дай Аллах, чтобы адыги, которые оказались разбросанными по всему миру и мечтают вернуться на родную землю, получили возможность вернуться на свою историческую родину, — сказал он».

Духовное управление мусульман пожелало паломникам счастливого пути. Мы молимся о том, чтобы их Хадж и их молитвы были приняты Милостивым Аллахом, чтобы они с чувством выполненного долга перед Аллахом и с веселыми счастливыми лицами вернулись обратно благополучно в свои дома и к своим родным.

ТУРНИР, ПОСВЯЩЕННЫЙ 20-ЛЕТИЮ ДУМ РА И КК

В Турнире участвовало 6 команд: 5 команд из Адыгеи и одна из Краснодарского края.

О том, как проходил турнир, мы попросили рассказать имама Соборной мечети г. Майкопа **Ибрагима Шхалахова**, который принимал непосредственное участие во всех встречах по футболу.

«В турнире по футболу, посвященному 20-летию ДУМ РА и КК, — говорит Ибрагим, — участвовали команды мусульманских общин г.Адыгейска, г.Майкопа, а.Мафэхабль, а.Егерухай, а.Кошехабль и а.рупский (Шхашефиж).

На турнире разыгрывалось много призов, в том числе и переходящий кубок, который впоследствии достался команде а. Кошехабль.

Первое место в турнире заняла футбольная команда а. Кошехабль, второе место команда а. Мафэхабль, третье место досталось игрокам мусульманской команды а. Урупского. Самый главный приз «Кубок благодарения» за хорошее поведение получила команда г. Майкопа. Также были вручены призы лучшему игроку, вратарю и бомбардиру.

Подобные турниры мусульмане РА и КК проводят периодически, раз в 3 месяца, — продолжает имам. Кроме этого проводятся товарищеские встречи. Нужно отметить отзывчивость мусульман команды а. Урупского (Шхашефиж), которые, несмотря на отдаленность и нахождение в другом субъекте, принимают всегда активное участие в играх, и в последней игре заняли третье призовое место.

Хочется обратиться со словами благодарности к руководству ЦРО ДУМ РА и КК в лице **Муфтия Н.М. Емиж**, которое профинансировало данное мероприятие. Председателю комитета по физической культуре и спорта **Мурату Хасанову** за предоставленное футбольное поле, а также **Рустему Вакаеву**, который стал организатором этого мероприятия.

Муфтий предложил сформировать сборную футбольную команду из всех мусульманских команд Республики Адыгея и Краснодарского края для участия в больших соревнованиях, в играх с командами других субъектов России».

Соб. корр.: Л.Г. БАДИЕВА

ИД АЛЬ-АДХА (КУРБАН-БАЙРАМ) – ПРАЗДНИК ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ

(продолжение; начало см. стр. 1)

тесь благовоениями и, желательно, не приняв пищу (для тех, кто намеревается совершить жертвоприношение), отправляйтесь в мечеть для совершения Ид (праздничного) намаза.

Для того, чтобы человек не забывал о вечном Завете Всевышнего с человечеством. В один из дней Курбан-Байрама принято приносить в жертву жертвенных животных – **курбан**, поскольку Ибрахим, получив от Господа истинное знание о Нем, заколол барашку.

В эти дни мусульмане также раздают садака (милостыню) нуждающимся, поощают родственников, соседей, друзей, других единоверцев, принимают гостей, поздравляют друг друга с праздником, выражают радость и веселье по случаю праздника. Употребление алкоголя (категорически запрещенного Исламом вообще) в этот день является кощунством, глумлением над принципами Ислама.

Жертвоприношение – это не магический ритуал. Аллаху не нужна плоть барашки, а лишь напоминание о последствиях греха и о спасительности веры. Как сказано в Коране:

«Не дойдут до Аллаха кровь и мясо животных, а дойдет богобоязненность ваша» (Коран, 22:37).

Наиболее важные вопросы, касающиеся праздника жертвоприношения

(Отвечает имам московской Мемориальной мечети на Поклонной горе **Ш.А. Ляутдинов**)

Расскажите, пожалуйста, подробно об одном из главных праздников мусульман – Курбан-Байраме.

Данный праздник и жертвоприношение, совершаемое во время него, так же как обязательный налог-закят и праздничные молитвы, стали частью религиозной практики мусульман во втором году хиджры.

Аяты из Священного Корана, касающиеся данного праздника:

«Молись Господу твоему [совершая праздничную молитву] и принеси в жертву [жертвенное животное]» (Коран, 108:2);

«И жертвенное животное. Сделали Мы его одним из обрядов, в котором благо для вас» (Коран, 22:36).

Хадисов, связанных с праздником жертвоприношения немало. Среди них:

«Самое любимое Аллахом действие в дни праздника жертвоприношения – это пускание крови жертвенного животного. Поистине, придет это животное со своими рогами, копытами и шерстью в Судный День [живым свидетелем совершенного жертвоприношения]. Воистину, будет кровь жертвенного животного возвеличена пред Господом еще до того, как успеют капли ее упасть на землю. Пусть же души ваши будут спокойны» (хадис от Аиши передают аль-Хаким, Ибн Маджа и ат-Тирмизи);

«Посланник Господа принес в жертву двух рогатых баранов. Ногами он упирался им в бок. Сказав «бисмилляхи, аллаху акбар», он принес их в жертву своей рукой» (хадис от Анаса приведен в шести сводах достоверных хадисов и от Аиши в хадисе Ахмада).

Одним из примечательных элементов Курбан-Байрама является **желательность (сунна)** возвеличивания и восхваления Всевышнего на протяжении 4 праздничных дней после каждой обязательной молитвы. Первым намазом, после которого оговариваются такбир, является утренняя молитва («Фаджр») девятого дня месяца Зуль-хиджа, то есть в день Арафата, и так до послеполуден-

ной («Аср») молитвы четвертого праздничного дня. Наиболее распространенной является следующая форма восхваления Аллаха:

«Аллаху акбар, аллаху акбар, ля иляхэ иллял-лах, уал-лаху акбар, аллаху акбар, уа лил-ляхиль-хамд».

Перевод: «Аллах превыше всего, Аллах превыше всего; нет бога, кроме Него. Аллах превыше всего, Аллах превыше всего, и лишь Ему истинное восхваление».

Каков уровень обязательности принесения животного в жертву?

Большая часть авторитетных ученых ислама, среди которых и богословы-ханафиты (Абу Юсуф и Мухаммад) и богословы-шафиты говорили о том, что принесение животного в жертву во время праздника жертвоприношения является **крайне желательным (сунна муаккяда)**. Из числа ученых ханафитского мазхаба Абу Ханифа, Зуфар и аль-Хасан говорят, что это **обязательно (ваджиб)**.

В хадисе оговорено: **«Кто имеет возможность и не приносит в жертву животное, тот пусть не приближается к месту совершения нами молитвы»** (хадис от Абу Хурайры передают аль-Хаким и Ибн Маджа). Многие ученые сказали, что данный хадис из ряда тех хадисов, которые, хотя и конкретны в своем повествовании, однако указывают не на обязательность, а на важность.

По каким критериям человек определяет для себя необходимость жертвоприношения?

Критериями являются: свобода, религиозность, совершеннолетие, наличие разума, материальная обеспеченность и нахождение на месте постоянного обитания.

Каковым должно быть намерение?

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, когда приносил в жертву барана с именем Аллаха и возносил хвалу Ему, с намерением приближения (курба) к Всевышнему, говорил: «Это от Мухаммада и семьи его».

Обязательно ли совершать жертвоприношение самому? Можно ли попросить об этом кого-то другого?

Желательно (сунна) сделать это самостоятельно: проговорить намерение, сказать «бисмил-лях, аллаху акбар» и перерезать основные артерии. При полном отсутствии умения и опасении, верующий может попросить об этом другого с тем, при условии присутствия на самом процессе. В случае, когда и присутствовать нет никакой возможности, он делает намерение, передает стоимость жертвенного животного и просит, чтобы от его имени принесли его в жертву.

Каковы требования к жертвенному животному?

Мнение богословов едино в том, что жертвенными животными могут быть верблюды, буйволы, быки или коровы, а также бараны, овцы и козы. Возраст: верблюды – пять лет и более; буйволы, быки и коровы – два года и более; бараны и овцы – шесть и более месяцев, но достигших размеров годовалых; козы – год и более. Отметим, что верблюды, буйволы, быки и коровы **приравниваются к семи баранам**, и, следовательно, одно животное могут принести в жертву совместно до 7 семей.

Изяны, наличие которых в жертвенном животном недопустимо: слепота на один глаз или оба; излишняя худоба; хромота, при которой животное не может самостоятельно дойти до места принесения ее в жертву; отсутствие большей части глаза, уха или хвоста; отсутствие зубов.

Есть ли какие-то временные ограничения для обряда жертвоприношения?

Время наступает сразу по завершении праздничной молитвы. Завершается не-

задолго до захода солнца третьего дня. Ученые-шафиты считают, что завершается время жертвоприношения до захода солнца четвертого дня. Оба мнения имеют обоснования из Сунны, поэтому для большей уверенности, лучше закончить до вечерней молитвы третьего дня. Наилучшим является первый день. Совершение данного ритуала возможно в любое время суток. Если верующий приносит в жертву животное до того, как завершится самая ранняя праздничная молитва в одной из мечетей города, то оно не засчитывается как жертвенное, а является обычным животным зарезанным на мясо. В местности, где нет мечети и праздничная молитва не совершается, время жертвоприношения начинается с появлением зари.

Может ли человек совершить жертвоприношение позднее, если не успел это сделать в назначенные дни?

Если верующий не успел приобрести барана и совершить жертвоприношение в отведенные для этого дни, являясь имущим и желая совершить жертвоприношение, то он сможет уже только раздать стоимость барана бедным и неимущим, если очень желает достигнуть благодатьности жертвоприношения.

Достаточно ли с семьи принести в жертву одного барана?

Пророк Мухаммад (с.а.с.) обратился к верующим: «**О, люди! Для одной семьи раз в году необходимо принести в жертву одного барана**» (хадис от Михнафа передают Ахмад, Ибн Маджа и ат-Тирмизи). Передает также сподвижник Пророка Абу Айюб аль-Ансари: «**Во времена Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, мужчина приносил в жертву [в праздник Курбан-байрам] от себя и обитателей своего дома одного барана. Мясо они ели сами и угощали им других ...»** (Ибн Маджа и ат-Тирмизи).

Следовательно, основой в данном вопросе является **достаточность одного барана** от одной материально имущей семьи раз в год. И делается это в один из дней праздника жертвоприношения Ид аль-Адха (Курбан-Байрам).

Что делать со шкурой жертвенного животного?

Продавать шкуру жертвенного животного **запрещено**. Пророк Мухаммад (с.а.с.) предупреждал: «**Кто продаст шкуру жертвенного животного, тому оно [жертвенное животное] не засчитывается [как жертвенное]**» (хадис от Абу Хурайры передают Хаким и аль-Байхаки). Шкуру можно кому-нибудь передать, подарить, например, неимущим. Также можно оставить ее для личного использования.

Не разрешается расплачиваться с мясником шкурой жертвенного животного. Имам Али говорил: «Пророк Мухаммад приказывал мне раздавать мясо и шкуру жертвенного животного в качестве милостыни. Также приказывал не давать мяснику [принесшему ее в жертву] какую-либо часть животного [в качестве оплаты труда]» (хадис от Али передают аль-Бухари и Муслим).

В течение какого времени нужно использовать мясо жертвенного животного?

Изначально Пророк (с.а.с.) велел употреблять и раздавать все мясо за три дня, то есть не оставлять на продолжительное хранение. Однако в последующем это указание он отменил: «**Мною было приказано не растягивать употребление мяса жертвенного более чем на три дня, однако теперь можете есть его, как пожелаете**».

Источник: muslim.ru, umma.ru



ПОКЛОНЕНИЕ

Слово «*ибда*» в арабском языке означает поклонение, послушание. В исламе же оно имеет смысл приближения к Всевышнему Аллаху с наибольшей покорностью пред Ним через все то, что Он узаконил для нас из слов и дел, совершаемых нами сердцем и телом.

Поклонение является одним из аспектов, которые составляют ислам. Оно представляет собой духовную сторону в системе ислама и является основной целью послужившей сотворению человека, а также целью всех пророчеств. Всевышний сказал: «**Мы отправили к каждой общине посланника: «Поклоняйтесь Аллаху и избегайте все то чему поклоняются на ряду с Ним»»** (Коран, 16:36), а также сказал: «**Я сотворил джинов и людей только для того, чтобы они поклонялись Мне»** (Коран, 51:56).

Поклонение в Исламе имеет два значения. Частный смысл, который выражен в ритуалах, актах поклонения и благодеяниях, которые Аллах повелел или же побудил к их совершению, как Намаз, Закият (обязательное подаяние), Садака (просто подаяние), Хадж, Удхия (жертвоприношение), Зикр (помятие Аллаха), Дуаа (обращение к Аллаху с просьбой), а также чтение Корана. Ислам определил меру и манеру исполнения этих поклонений, чего следует придерживаться строго без всяких недоделок и добавлений.

Второй смысл общий – это любое благое, полезное дело, пусть даже если оно мирское, но совершенное ради Аллаха с намерением поклониться, повиноваться ему Одному. И в этом смысле человек пребывает в непрерывном поклонении, если намеревается соблюдать повеления Аллаха в своих словах и делах. Так расходы на семью, еда, употребляемая нами, сон с намерением отдохнуть и быть бодрым в молитве, все это принимает форму поклонения... Поэтому обычный труд совершаемый рабочим, сотрудником учреждения, фермером, бизнесменом или студентом, воспитателем или врачом, а также инженером становится поклонением по причине благого намерения. Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Поистине, дела оцениваются только по намерениям и, поистине, каждому человеку достанется только то, что он намеревался обрести...**» (Хадис передали Аль-Бухари и Муслим.)

Также поклонение в Исламе делится на две ступени. Первая – обязательные, которые являются столпами Ислама, его основой и фундаментом. Вторая – дополнительные, совершаемые добровольно, посредством которых верующий приближается к Аллаху все больше и больше, увеличивая свои благодеяния и возвышаясь в ступенях над другими рабами Всевышнего.

Особенностью поклонения в Исламе является то, что оно направлено только к Одному Всевышнему, и больше никому другому ни к ангелам и ни к джиннам, ни к пророкам и ни к святым. Аллах сказал: «**Твой Господь предписал вам не поклоняться никому, кроме Него»** (Коран, 17:23).

Поклонение есть прямая связь между Богом и Его рабами без посредников. Оно отличается простотой и умеренностью, и все это в сочетании с упрощениями и облегчениями находится в стороне от всего того, что обременяет и отягощает.

Поклонение в Исламе имеет различные оттенки: телесный, финансовый, психологический, духовный. Это имеет большое значение для разностороннего воспитания и многогранного развития человека. И все это сочетается с различными аспектами характера людей, их индивидуальным различием, и отвечает требованиям современной жизни и открытиям науки.

Поклонение в исламе в первую очередь зависит от намерения, для достижения своих целей и задач, больше, чем от форм и внешнего вида, но при этом необходимо придерживаться именно той формы поклонения, которую узаконил Ислам.

Поклонение в Исламе направленно на достижение различных целей.

1. Цели, связанные с вероубеждением. Ведь поклонение является практическим проявлением вероубеждения, доказательством присутствия его искренности и твердости в душе и сердце верующего. Поклонение поддерживает веру, оно питает и растит ее, оно же есть ветвь веры и ее образ в сознании, и сердце верующего. Ведь *поклонение без веры безрезультатно и вера без поклонения безрезультатна* пред Аллахом, и будет человек в ответе за свои упущения и беспечность, совершенную им. Поклонение укрепляет и увеличивает связь, образовавшуюся между верующим и Аллахом, укрепляет доверие Всевышнему и упование на Него. Можно сказать с уверенностью, что *поклонение дает новый прилив сил и энергии духу верующего, очищает его от грехов и ошибок, тренирует дух его, зовет к богобоязненности*. Аллах говорит: «**О люди! Поклоняйтесь вашему Господу, Который сотворил вас и тех, кто был до вас, – быть может, вы устранились»** (Коран, 2:21).

2. Воспитательные цели, развитые в верующем благонравие. Поклонение является уникальным воспитательным средством для мусульманина, школой, обучающей правильно расставлять приоритеты, полезно использовать свое время и в целом правильно жить. Оно порождает в душе и сердце оптимизм, который помогает ему преодолевать трудности и мирские проблемы. *Оно порождает душевный пыл, усердие, приучает к терпеливости, учит переживать трудности и применению ее на практике.* Оно подавляет в верующем желание угнетать, чинить несправедливость, совершать позорные и аморальные поступки, говорить непристойности. Всевышний говорит: «**Читай ниспосланное тебе Писание и совершай намаз. Воистину, намаз оберегает от мерзости и предосудительного»** (Коран, 29:45). Аллах также сказал: «**Хадж совершается в известные месяцы. Кто намеревается совершить хадж в эти месяцы, тот не должен вступать в половую близость, говорить непристойности, совершать грехи и вступать в споры во время хаджа»** (Коран, 2:197). Таким образом, Пост, коллективный Намаз, Закият (обязательное подаяние) сближают верующих, делают их мягкими, пробуждают внимание к бедным и нуждающимся, учат почитать родителей, поддерживать родственные связи, способствуют сближению членов общества, оберегая их от нападков эгоизма, высокомерия и зависти. Так поклонение заливает крепкий социальный фундамент, составной частью которого являются любовь к ближнему, сотрудничество, сочувствие и веротерпимость.

3. Цели оздоровительного характера. Поклонение оказывает благотворное влияние на здоровье: движения молитвы укрепляют тело, *постоянное омовение перед намазами и периодические купания в пятницу и праздничные дни благотворно влияют на тело и душу.* А омовение после половой близости супругов, после туалета позволяет избавиться от остатков нечистот. Во время Хаджа паломник имеет возможность путешествовать. Воздерживаясь от пищи и питья в месяц Рамадан, мы не только очищаемся духовно, но и телесно; желудок уменьшается, выбрасываются шлаки, организм активизируется, развивается привычка к умеренному и диетическому питанию, что крайне важно для здоровья. Поддержание в чистоте одежды, а также места от нечистот являются важным условием для совершения намаза и т. п..

Все это показывает, что цель поклонения направлена не только на то, чтобы поклоняться Аллаху и выполнять его повеления, но также и для достижения перечисленных выше целей. Это дает нам возможность достичь все основные цели ислама, связанные с доктриной и законами шариата.

Материал подготовил
Ибрагим ШХАЛАХОВ,
имам Соборной мечети г.Майкопа

ЛЕЧЕНИЕ КОРАНОМ

Уважаемый читатель! В XXI веке – веке ядерной физики, кибернетики, полета человека на Луну, многие люди скептически относятся к нетрадиционной медицине. В то же время, когда приходит беда – тяжело заболевает близкий человек и современная медицина оказывается не в состоянии помочь, то отчаявшийся человек обращается к кому угодно, в том числе и к шарлатанам.

Наша заметка, надеюсь, сможет помочь избежать этой ошибки.

Существуют много хадисов, ду`а и методов, которые способны выздоровлению больных. Ниже мы приводим некоторые из них.

Достоцимый Али (р.а.) передает, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Самое лучшее лечение – это Коран**». (Хадис передал Ибн Маджа.)

Абдулах бин Мас`уд (р.а.) передает, что Посланник Аллаха (с.а.с.) сказал: «**Я советую вам два источника исцеления: мед и Коран**». (Хадис передал Ибн Маджа.)

Поистине, Всевышний Аллах сотворил болезни и для каждой из них сотворил исцеление. Поэтому, заболев, следует искать лекарство.

У Посланника Аллаха (с.а.с.) спросили:

– О Посланник Аллаха! Надо ли нам лечиться?

– **Лечитесь! Аллах – Велик Он и славен – для каждой болезни, кроме старости, сотворил исцеление.** (Хадис передали Абу Дауд, Ибн Маджа.)

Но Посланник Аллаха (с.а.с.) видел необходимым, чтобы лечение осуществлялось дозволенными (халал) средствами. Он сказал:

«**Нет исцеления в запретном (харам)**». (Хадис передал Абу Дауд.)

Когда некоторые люди говорили ему, что лечатся вином, он запретил это, сказав:

«**Это не исцеление, а несчастье**». (Хадис передал Тирмизи.)

Властелин и повелитель всего на свете Всевышний Аллах все события привязал к причинам. Ибо от сотворил этот мир как «*Алямуль-асбаб*», т.е. мир, где правят причины. Чтобы излечить болезни, Он создал лекарства. Изучением болезней занимается медицина. Но вместе с тем, никогда не следует отрицать, что необходимо и полезно обращение с ду`а к Аллаху. Как и во всех других случаях, во время болезни ду`а в высшей степени важна, потому что все в руках Аллаха. Посланник Аллаха (с.а.с.) передал много ду`а, которые следует читать для больных. Наш достоцимый Пророк (с.а.с.), кроме ду`а, читал для больных некоторые аяты и суры из Корана и одобрял тех, кто делал это.

Как сообщается в нашем первом хадисе, Коран является лучшим лечением. Поэтому верующие (му`минун), наряду с лекарствами, никогда не должны пренебрегать чтением ду`а и Кораном. Ибо и лекарство, и еда, и витамины – не более чем то, что Аллах сотворил средством излечения болезней. А в действительности, излечение дает Всевышний Аллах. Поэтому, с одной стороны, следует использовать все средства излечения, а с другой стороны, со всей искренностью просить исцеления у Аллаха, возносить ду`а и читать Коран.

В последнее время проводились некоторые научные исследования воздействия на здоровье человека имана, ду`а и чтения Корана. Приведем здесь некоторые из них. Работающий в США ученый-мусульманин доктор Ахмад аль-Кадри проводил исследования на тему «**Коран и стресс**». По результатам этих исследований он представил доклад на Конгрессе «**Ислам и Медицина**», проводившемся в 1984 г. в Стамбуле. Этот ученый установил, что особенности произнесения слов Корана уменьшают стресс.

В США по результатам разных исследований в разных областях знаний были подведены итоги о факторах, влияющих на продолжительность жизни. Было установлено, что наряду с хорошим питанием, занятиями спортом, регулярным медицинским обследованием и лечением, *большую роль играет вера*. Исследования доктора Даниэля Хала из Медицинского центра Питсбургского университета (США) показывают, что, по сравнению с другими факторами, добиться положительного воздействия веры на продолжительность жизни легче.

В период с августа 1982 по май 1983 года проводились наблюдения за 393 пациентами. В этом исследовании больные были поделены на две группы. За одну из них, не сообщая им об этом, читали ду`а, за другую, тоже не сообщая им об этом, не читали. Исследования показали, что у больных, за которых совершали ду`а, реже наблюдались пороки сердца, они меньше испытывали нужду в лекарственных препаратах, в лечении антибиотиками, у них реже встречались пневмония, меньше требовалось лечение кислородом. Было установлено, что больные, за которых скрыто совершали ду`а, по всем количественным показателям превосходят другую контрольную группу больных.

О последнем из подобных исследований сообщалось в газете Нью-Йорк Таймс в октябре 2001 г.

Священный Коран – это источник истины и исцеления. Он является самым важным лекарственным средством для сердца, тела и души (руха). Он объединяет в себе медицину человеческую и медицину божественную, эликсир для тела и эликсир для души (руха), лекарство земное и лекарство небесное. Но его целительное воздействие более предназначено для болезней души (руха). Но вместе с тем, мы видим, что с самых давних пор наблюдаются случаи исцеления Кораном многочисленных телесных недугов, перед которыми, несмотря на все свои усилия, оказалась бессильной традиционная медицина. (Рази, (в толковании суры аль-Исра, 17/82).

Если признано, что слова людей оказывают какое-то воздействие и приносят пользу, то как можно думать, что Коран, ниспосланный Господом миров, – Всевышним Аллахом, совершенно не помогает при болезни? Если посмотреть беспристрастно, то можно увидеть, что *искреннее чтение Корана с упованием на его благословенность исцеляет многие болезни*. Посланник Аллаха (с.а.с.) при болезни и в печали никогда не пренебрегал чтением Корана.

(Продолжение следует)

Материал подготовил
хаджи Асланбий ХУТЫЗ





ДУХОВНЫЙ МИР ЖИТЕЛЕЙ АУЛА УРУПСКОГО (ШЪХЪАЩЭФЫЖЪ)

**«Мусульманин любит Аллаха,
И любит пророка Его,
Отца и мать, и род свой.
Он любит людей и Родину...»**

Аул Урупский – уникальный аул, где проживают представители почти всех субэтнотипов адыгского (черкесского) народа. Он основан после завершения войны Царской Россией на Северном Кавказе.

Единственный доступный нам на сей день исторический документ, свидетельствующий о том, что среди аульчан были хаджи еще в первой половине 19-го столетия, это: «Рапорт полковника Рихтера полковнику Круковскому», где приводятся фамилии членов делегации из восьми человек от адыгского народа к имаму Шамилю с письмом в Чечню, среди которых абадзех **Хаджи Шумафов** (ЦГИА Грузинской ССР, ф.1083, оп.8, д.36, л.3. Подлинник).

В силу исторических обстоятельств, аул Урупский (Шъхъащэфыжъ) оказался в окружении русских поселений, вблизи крупного торгово-экономического центра – Армавира. (В 1875 г. через Армавир была проложена железная дорога.) Жители аула остро чувствовали потребность в знании русского языка, грамоты. Многие аульчане стали определять своих детей в школы соседних сел, Армавира, отправляли за десятки верст на учебу в абадзехский аул Бибердово, где в 1870 г. открылось 2-х классное сельское училище. Это училище окончили в конце 19 века будущий революционер Мос Шовгенов и его друг Адышес Пшунелов (Кубанский календарь, Екатеринбург, 1902 г., с.64; Раевский «Мос Шовгенов», Адыгейская правда, 1936 г. №253, с.3).

В 1897 году в самом ауле Урупском открывается начальное училище, которое содержалось на средства аульского общества, небольшого пособия от казны и частных пожертвований одного из наиболее обеспеченных уроженцев аула и почетного блюстителя Идриса Мамешева. В нем общеобразовательные предметы преподавал В.Ю. Андерсон – немец по происхождению, очень добрый и опытный педагог. Мусульманское вероучение преподавал хаджи Харун Тлишев, а после его кончины – Ислам Бирамов.

Особо следует вспомнить о личности Харуна Тлишева. Из уст в уста передавали и передают аульчане факт проведения им намаза в качестве имама в

Каабе у определенной группы паломников. Этот человек был необыкновенно добрым, с чистой, светлой душой. По рассказам очень уважаемого в ауле благочестивого мусульманина Кадыра Шнахова, в день его похорон тело хаджи Харуна Тлишева светилось мягким, необыкновенно нежным светом (ык1-ышьо нуръ тырихыщтыгъ).

В конце 19-го века трое аульчан побывали в Мекке и Медине и совершили хадж: это братья Тох Пшимидович и Ильяс Пшимидович Пшунеловы и их племянник Адышес Дидуович Пшунелов.

К сожалению, нам не удалось установить имена других аульчан, совершивших паломничество к Святым местам.

К концу 19-го века в ауле действовали две мечети: верхняя (Къоджапшъ мэщт) и нижняя (Къоджак1э мэщт). Верхнюю мечеть со временем превратили в школу, где до 70-х годов прошлого века учились школьники. Нижнюю (она была на плане Моса Дидуовича Пшунелова) разрушили после закрытия из-за ее ветхости.

После октябрьской революции, в конце 20-х годов начались репрессии и гонения против зажиточных (наиболее трудолюбивых и хозяйственных) крестьян, а также против духовенства.

В Армавирском архиве сохранился документ – список аульчан, лишенных избирательных прав (лишенцы) от 15.12.1928 г.

В этот список, включающий 115 человек, попали также двое служителей мечети – эфенди Тлепцеришев Яхья и муадзин Османов Нух. Лишенные избирательных прав, аульчане попадали в тюрьму, ГУЛАГ.

Эфенди Тлепцеришев Яхья более 15 лет провел в тюрьме и лагерях, но все же вернулся домой. Вместе с муадзином Пшунеловым Паухом они исполняли все ритуалы молебна. Кроме того, Яхья Тлепцеришев учил людей чтению Корана, рискуя собой. Он скончался в ауле в 1956 году в окружении своих близких.

Тяжелой оказалась судьба Османова Нуха, отца 6-х детей (самому младшему, в момент его смерти, было всего лишь 3 годика). Он скончался в армавирской тюрьме.

В каждой аульской семье бабушки и дедушки учили внуков молитвам, сурам Корана, они умели наизусть читать Коран. Хотя в ауле не было мечети, все ритуалы, предписанные исламом, исполнялись (подавали неимушум саадака,

совершали 5-кратный намаз, держали пост-уразу, отмечали Курман-Байрам, Ашурай, Мовлид и т.д.)

Честно и добросовестно служили людям в разные годы эфендии: **Тлишев Харун, Хатков Хачемиз, Тлишев Ибрагим, Тлишем Магомет, Тлепцеришев Яхья, Тамазов Ахмед, Ворухов Яхья, Хатуов Джамбор, Хахожев Хасан, Хатуов Юсуф (Туф), Огурлов Гумер (муадзины: Османов Нух, Огурлов Лам, Пшунелов Аюб, Липашаев Марух, Отрешов Абдулах (Чух), Кумафов Хаджибий, Тлеужев Рамазан)** и др.

Единственный из аульчан **Юсуф Ильясович Пшунелов** (1885-1952г.г.) до революции окончил Каирский университет Аль Азхар в Египте. Он смог вернуться домой только в 1925 году. Двадцать пять лет, вплоть до своей кончины, он преподавал в 4-летней, а затем 7-летней школе. Он учил многих аульских детей, в том числе и широко известного писателя Исхака Машбаша. Юсуф Ильясович был глубоко верующим человеком, совершал 5-кратный намаз втайне от всех, исполнял все предписания ислама, прекрасно читал Коран. Он обучил немало детей и женщин чтению святой книги, собирая у себя людей, рискуя многим. Испытал множество неприятностей, гонений из-за своих убеждений, который остался верен до конца своих дней.

Такова была и моя первая учительница Ната Ламовна Шовкарова, отличавшаяся добрым, спокойным нравом, учившая нас, первоклашек, добру, милосердию, терпению. Она была глубоковерующим человеком, также преследовалась.

После 1991 г. община аула решила подготовиться к строительству новой мечети. Землю под строительство еще при жизни передал общине Делов Мос, сказавший: «Пусть люди добрым словом вспоминают наши имена». На средства пожертвований в 1998 г. была открыта новая кирпичная мечеть в самом центре аула.

В новой мечети обязанности эфенди несли: **Огурлов Гумер, Давнежев Магомет, Исмелов Рамазан, Хаджалов Хазбулат, Шанов Махмуд**. В настоящее время эфендием аула является **Огурлов Сафербий**.

В 2000 году выходец из аула **Шумафов Энвер Мишаустович** избирается на съезде мусульман муфтием Республики Адыгея и Краснодарского края, в должности которого он проработал до сентября месяца 2002 года. Этот пери-

од совпадает с открытием новой Соборной мечети в городе Майкопе.

Следует особо остановиться на личности широко известного с начала 60-х годов на всем Северном Кавказе мыслителя и юриста **Шумафова Мишауста Канаметовича (1923-1995г.г.)**, много сделавшего для отстаивания и распространения идей и принципов Ислама в те трудные времена разгула атеизма в нашей стране. По исследованиям известного российского социолога и публициста Ахмада (Дмитрия) Макарова, Мишауст Канаметович был одним из немногих во всей России высокоинтеллектуальных мусульман, соблюдавших нормы и предписания религии Ислам. Он открыто проповедовал идеи и принципы Ислама наперекор мощной волне тогдашней атеистической пропаганды. Учил детей аятам и сурам из Корана. Вел непрерывную дискуссию по вопросам религии с высокопоставленными (вплоть до членов Политбюро ЦК КПСС) партийными работниками. Будучи высококвалифицированным юристом, защищал и отстаивал права верующих. С наступлением в конце 80-х годов демократических перемен в нашей стране его приглашали в школы, вузы и органы МВД, и он читал им лекции по основам Ислама.

В трудные годы морального упадка, разброда, метаний, потери нравственности, духовного обнищания, эти люди сделали очень много для восстановления морального облика аульчан. Они проводили проповеди в мечети, беседовали с людьми, учили молодежь, в особенности, соблюдать долг мусульманина, не нарушать заповеди, быть чистым душой, милосердными.

Благодаря их усилиям в ауле удалось справиться со многими социальными бедами сегодняшнего дня. Многие аульчане приезжают из Армавира, близлежащих станций на пятничный намаз.

Почти в каждой семье есть Коран, некоторые читают Коран наизусть. В Святые дни – Рамадан и Курман-Байрам – в аул приезжают наши земляки, живущие в Краснодаре, Ростове, Майкопе, Нальчике, Черкесске, Армавире и других местах. Отрадно видеть, когда около мечети собираются сотни мужчин с сыновьями и внуками, чтобы послушать проповедь, совершить праздничный намаз, а затем почтить память своих родных и близких.

Фатима Рашидовна ДЕЛОВА,
кандидат технических наук

ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

